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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
5
it UZUPELNIA ZDAJACY -
> miejsce
8 KOD PESEL na naklejke
3
EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY 10 maja 2017
CZESC 11
Instrukeja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy WYBRANE:
dotaczony jest do niego nos$nik danych — podpisany [ ceeeeeseenee SeSmsaa )
DANE PR. Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu (srodowisko)
zespotu nadzorujacego egzamin. | e )
2. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie (kompilator)
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka | ceeeeneeesseeereseeee 3
(program uzytkowy)

programowania oraz program uzytkowy.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program
komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji Zrodtowe;j.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak
polecono w tresci zadan, lub zapisz pod nazwami (wraz
z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatorow.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem
PESEL ostateczng wersj¢ plikow stanowiacych
rozwigzania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 30

MIN-R2_1P-172




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. Ciagi binarne

W pliku binarne.txt znajduje si¢ 500 napiséw zlozonych wylacznie z zer i jedynek.
W kazdym wierszu umieszczony jest jeden napis. Kazdy napis ma dlugos¢ podzielna przez 4.
Napisz program (lub programy), ktory da odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi
zapisz w pliku zadanied.txt, kazda odpowiedz poprzedz numerem odpowiedniego
zadania.

Zadanie 4.1 (0-4)

Napis nazywaé bedziemy dwucyklicznym, jesli sktada siec on wytacznie z dwoch powtorzen tego
samego napisu.

Przykilad:

Napis 10001000 jest dwucykliczny (sktada si¢ z dwéch powtérzen napisu 1000), natomiast
napisy 000110001 10001001 nie sa dwucykliczne.

Podaj liczb¢ napisow dwucyklicznych w pliku binarne.txt, najdluzszy napis
dwucykliczny z tego pliku oraz jego dtugosé.

Zadanie 4.2 (0-2)

Napisy z pliku binarne. txt traktujemy jako binarne zapisy liczb dziesigetnych, w ktorych
kazdy segment ztozony z 4 znakéw jest reprezentacja binarnego zapisu jednej cyfry (zapis taki
nazywany jest kodem BCD).

Napis uznajemy za niepoprawny, gdy ktorys$ z segmentow ma warto$¢ wieksza niz 9 (czyli nie
jest zapisem cyfry dziesi¢tnej).

Przykiad:

Napis 10010111 jest poprawny i reprezentuje liczbg 97, natomiast napis 11010000 nie jest
poprawny, gdyz jego pierwszy segment (1101) reprezentuje w zapisie binarnym wigksza od 9
liczbe 13. Podobnie nie jest poprawny napis 1110, poniewaz reprezentuje w zapisie binarnym
liczbe 14.

Podaj liczbe niepoprawnych napisow z pliku binarne.txt oraz najmniejsza dtugosc
niepoprawnego napisu.
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Zadanie 4.3 (0-4)

Napisy z pliku binarne. txt traktujemy teraz jako liczby naturalne w zwyklym zapisie
binarnym, pomijamy jednak liczby wigksze niz 65 535. Wyznacz najwigcksza sposrod tych
liczb, podaj jej warto$¢ w zapisie binarnym oraz w zapisie dziesi¢tnym.
Przyklad:
W pliku o zawartosci:

1111000011110000

11110000111100001000

10100110
druga liczba jest pomijana (jako wigksza od 65 535), zatem najwicksza liczbe wybieramy
sposréd 1111000011110000(2,=61680 (10 oraz 101001105 =166 (10y. Odpowiedzia

jest zatem para 1111000011110000, 61680.

Do oceny oddajesz:
e plik zadanie4.txt

e plik(i) zawierajacy(e) kody zrodtowe Twoich programow o nazwie(ach):

) . Nr zadania 4.1 4.2 4.3.
Wypelnia  ['Vaks. Ticzba pkt. 4 2 4
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Ogrzewanie

Pan Binarny postanowil przeanalizowaé sezon grzewczy 2015/2016, ktory trwal od
15.09.2015 r. do 31.03.2016 1.

Pan Binarny ogrzewal swoj dom gazem lub drewnem. Gaz byt dostepny zawsze, gdy byta
potrzeba ogrzewania domu. Natomiast ogrzewanie kominkiem bylo mozliwe tylko wtedy, gdy
zgromadzona byta wystarczajaca ilo§¢ drewna. W dniu 15.09.2015 roku rano pan Binarny miat
zgromadzone 550 kg drewna. Jeden wsad kominkowy (jedno ogrzewanie) to 26 kg drewna.

Ogrzewanie wilgczane jest w sezonie grzewczym dwa razy dziennie — rano i wieczorem,
zgodnie z nastepujacym harmonogramem:
— w dni robocze (od poniedziatku do piatku) rano dom ogrzewany jest gazem;
— w sobote i niedziele¢ rano dom ogrzewany jest drewnem (o ile pozwalaja na to jego
zapasy — co najmniej 26 kg), w przeciwnym razie ogrzewany jest gazem;
— kazdego dnia wieczorem dom jest ogrzewany drewnem (o ile pozwalaja na to jego
zapasy — co najmniej 26 kg), w przeciwnym razie ogrzewany jest gazem.

W kazdy piatek rano pan Binarny sprawdzal mase zgromadzonego drewna. Jezeli masa drewna
byla mniejsza niz 100 kg, to dostarczano mu 300 kg drewna tego samego dnia, przed
wieczornym ogrzewaniem.

Wykorzystaj dost¢pne narzedzia informatyczne i podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku zadanie5.txt, a kazdag odpowiedz poprzedZ odpowiednim
numerem zadania (poza wykresem w zadaniu 5.3).

Zadanie 5.1 (0-2)

Podaj date oraz pore dnia (rano / wieczor), kiedy po raz pierwszy po ogrzewaniu stan zapasow
drewna byt nizszy niz 100 kg.

Zadanie 5.2 (0-3)

Podaj, ile razy w calym sezonie grzewczym (od 15.09.2015 r. do 31.03.2016 r. wlacznie):
— dostarczano drewno panu Binarnemu

— pan Binarny ogrzewat dom wieczorem drewnem, a ile razy — gazem.

Zadanie 5.3 (0-2)

Przedstaw na wykresie liniowym wieczorng mas¢ drewna (po wykonaniu wieczornego
ogrzewania) we wszystkich dniach okresu grzewczego. Zadbaj o czytelnos¢ wykresu.
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Zadanie 5.4 (0-2)

Pan Binarny chce zapewnié, aby zawsze wtedy, kiedy przewiduje to harmonogram, bylo
mozliwe ogrzewanie drewnem. W tym celu zamierza zmieni¢ mas¢ drewna dostarczanego
w pigtki. Podaj minimalng mas¢ drewna, jaka powinna by¢ dostarczana panu Binarnemu
w pigtki w sezonie 2015/2016 (o ile zgromadzona masa drewna byla mniejsza niz 100 kg), aby
w tym sezonie dom ogrzewany byt drewnem zawsze, gdy przewiduje to harmonogram.

Uwaga: nalezy przyjac, ze firma dostawcza jednorazowo zawsze dostarcza co najmniej 300 kg
drewna.

Do oceny oddajesz:
e plik zadanie5. txt

e plik zawierajacy wykres do zadania 5.3 0 nazZwie: ...............oeiiiiiiiiiiiiiia,

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich rozwigzan o nazwie(ach):

) . Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3. S54.
w W?‘"lta Maks. liczba pkt. 2 3 2 2
cezaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Biuro podrézy

W plikach osoby. txt, wycieczki.txt i rezerwacje. txt znajduja sie informacje
dotyczace klientow biura podrozy i rezerwacji wycieczek zagranicznych w okresie od czerwca
do wrzesnia 2015 r. Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem nagtowkowym, a dane
w wierszach rozdzielone sa znakami tabulacji.

W pliku osoby . txt znajduje sie 550 wierszy z danymi o osobach, ktore dokonaly w biurze
podrozy rezerwacji na wycieczke (badz kilka wycieczek): id_osoby, imie, nazwisko.

Przykilad:

id osoby imie nazwisko

1 Dominika Bialkowska
2 Katarzyna Wojcik

3 Joanna Radwan

W pliku wycieczki . txt znajduje si¢ 1121 wierszy z danymi o dostgpnych wycieczkach
zagranicznych: identyfikator wycieczki (id wycieczki), nazwa kraju (kraj), miejscowosé
(miejsce), miejsce wylotu (wylot), data wyjazdu (data_od), data powrotu (data_do), cena za
osobe dorosia (cena).

Przykiad:
id_wycieczki kraj miejsce wylot data_od data_do cena
1 Tunezja Djerba Krakow 2015-07-07 2015-07-21 1990
2 Grecja Rodos Poznan 2015-07-28 2015-08-11 3599

W pliku rezerwacje. txt znajduje si¢ 900 wierszy z nastepujacymi danymi: identyfikator
rezerwacji (id rezerwacji), identyfikator osoby (id osoby), identyfikator wycieczki
(id_wycieczki), liczba dorostych (dorosli), liczba dzieci (dzieci).

Prryktad:

id rezerwacji id osoby id wycieczki dorosli dzieci
1 365 1071 2 1

2 502 246 3 0

Wykorzystaj dane zawarte w plikach oraz dostgepne narzedzia informatyczne i podaj
odpowiedzi do podanych zadan. Odpowiedzi zapisz do pliku zadanie6.txt, a kazda
odpowiedz poprzedz odpowiednim numerem zadania.

Zadanie 6.1 (0-3)

Utworz zestawienie, w ktorym podasz imiona i nazwiska osob, ktore dokonaty rezerwacji na
wiecej niz 3 wycieczki. Zestawienie posortuj alfabetycznie (w porzadku rosnacym) ze wzgledu
na nazwiska.
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Zadanie 6.2 (0-3)

Na kazde dziecko, ktore jedzie na wycieczke, przypada znizka w wysokosci 50% ceny dane;j
wycieczki, Koszt wycieczki rezerwowanej przez dang osobe to koszt za wszystkie miejsca
zarezerwowane dla osob dorostych oraz za wszystkie miejsca rezerwowane dla dzieci. Podaj
imie i nazwisko osoby, ktora zaptacita lacznie najwiecej za wszystkie wycieczki
zarezerwowane przez siebie, oraz podaj zaptaconag kwote.

Zadanie 6.3 (0-2)

Utworz zestawienie, w ktorym dla kazdego miesigca podasz liczbe dokonanych rezerwacji na
wycieczki rozpoczynajace si¢ w danym miesigcu (data_od).

Zadanie 6.4 (0-3)

Utworz zestawienie, w ktorym dla kazdego lotniska (wylot) podasz liczby zaplanowanych
wycieczek do poszezegélnych krajow.

Do oceny oddajesz:
e plik zadanie6. txt

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(ach):

) . Nr zadania 6.1, 6.2, 6.3. 6.4.
Wypelnia  ['viaks, Tiezba pkt. 3 3 2 3
Sezaminaror Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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